

红水河畔，科技特派员改变了什么？

贵州日报天眼新闻记者 权若青

编者按：

科技特派员制度是一项源于基层探索、群众需要、实践创新的制度安排，旨在引导各类科技创新创业人才和单位深入农村基层一线开展科技创业和服务，推动农村创新创业深入实施。

今年，省政府工作报告提出要强化科技人才支撑，选派1200名以上科技特派员到基层开展科技服务，实现农业特色优势产业科技特派员涉农乡镇全覆盖。省委召开专题会议研究部署相关工作，强调要围绕创新驱动发展、乡村全面振兴，科学精准选优配强科技特派员队伍，为推动兴业兴县富民一体发展提供坚实干部人才支撑。

如今，科技特派员制度持续焕发生机活力，我们把镜头聚焦到红水河畔，看看这群科技特派员为乡村带来了怎样的改变。

“每株间隔要保持30厘米，就像人一样，要透风见光才健康。”

黔南州罗甸县龙坪镇罗化村的菜地里，新到任的省级科技特派员卢松蹲下身，手指轻轻拨开绿叶，向几名围在他身旁的菜农耐心讲解蔬菜种植技术。

罗甸县，雨热同季，有效积温高，是贵州的“天然温室”。自1979年农业科学家李桂莲带来“希望一号”番茄种子，点燃反季节蔬菜的星火，到今天卢松、张雪等新一代科技特派员推动辣椒、脐橙、火龙果等产业风生水起，四十余年间，一场由科技引领的接力赛，在这片土地上绘就了一幅生机蓬勃的乡村振兴新图景。

从“希望一号”到“高效种植模式”

时光回溯至1979年盛夏。年轻的省农科院研究员李桂莲，提着一个沉甸甸的旅行袋，踏上当时尚显贫瘠的罗甸土地。

袋子里装着的，是名为“希望一号”的番茄种子，更是她洞察这片“天然温室”潜力后，提出的破局之策——利用罗甸县冬暖优势发展反季节蔬菜。

寒来暑往，深耕不辍。李桂莲团队不仅成功开辟了中国南亚热带区域首个露地冬春果菜生产基地，更针对贵州多样生态条件，凝练出一套“高效密码”：冬春、春夏、夏秋、秋冬四类反季节蔬菜种植体系，104套“321”高效种植模式。

2017年，这套模式被纳入贵州省“蔬菜产业助推脱贫攻坚三年行动方案”，3年间推广近90万亩，总产值达98.4亿元，成为撬动53.6万人脱贫的有力杠杆。

田间地头，农民们亲切地称她为“红水河畔的女财神”。

如今，这沉甸甸的接力棒，交到了卢松等新一代科技特派员手中。他们，又将怎样

把论文写在大地上呢？

告别“大路货” 擦亮“金招牌”

“湿度正好！这新品种根系发达，耐旱性比老品种强三成。”国家科技特派团罗甸团长、省园艺研究所副研究员卢松捻开一把泥土，起身对种植大户罗庭志说。

罗庭志咧嘴一笑，指向田里：“卢团长，苏润辣椒真行。别的品种在往年这个时候早就蔫了，今年却还绿油油的。”尝到甜头的他，计划再扩种20亩。

卢松的足迹踏遍罗甸主要蔬菜产区，发现当地“稻菜轮作”模式存在品种老化、技术不足、茬口衔接难等六大瓶颈。随后，他带领团队制定了一份科技特派团帮扶工作方案，任务分解、精准到人，精准帮扶从田间地头直抵销售终端。

在龙坪镇坪寨村，卢松组织了一场品种评比会。桌上摆放着新旧品种的辣椒，他拿起一个新品种向农户讲解：“这个‘苏润2号’，不仅抗病性强，果形还整齐，售价比普通辣椒高20%。”

新旧辣椒同台竞技，孰优孰劣高下立

判。卢松不满足于口头讲解，转身带农户走进试验田，亲自演示测土配方施肥的增产奥秘。面对部分观望者，卢松的策略简单直接：示范田里见真章，眼见为实。

“卢团长教的辣椒嫁接技术，让苗子齐整、抗病力强，亩产突破5500斤，增收2000元！”罗庭志的喜悦溢于言表，越来越多的农户开始主动向特派员请教技术要点。

攻坚技术的同时，卢松团队更将目光投向产业价值的跃升，充分利用项目、技术、人才优势，将发力点锁定在农业品牌创建上。

2022年以来，“罗甸鲜食玉米”“罗甸螺丝椒”“罗甸脐橙”“罗甸火龙果”相继跻身“全国名特优新农产品”名录；茄子、辣椒、黄瓜捧回有机认证；“罗甸脐橙”“罗甸火龙果”更入选贵州省农业品牌目录。

科技赋能，品牌效应升腾，罗甸农产品正从“大路货”迈向“金招牌”。

“没有科技特派员，哪有这好日子”

“张老师，快看看这茬火龙果，感觉熟得比往常慢些？”罗甸县龙坪镇板庚村，种植户

陈乾坤蹲在田埂边，朝着刚下车的熟悉身影喊道。

省科技特派员、省农科院果树科学研究所副研究员张雪闻声快步走来，指尖轻触果实，仔细察看：“上一批采收后肥水没跟上，植株营养不均了，补点复合肥和叶面肥就好。”

如今，陈乾坤的果园已成为远近闻名的种植标杆。谁能想到，几年前这片地曾让一家人夜不能寐。

2019年，眼热朋友卖火龙果赚不少，在餐馆帮工的陈乾坤说服父母关了店，倾尽家财50万元，流转土地80亩。

“没经验啊！买的枝条才20厘米，架子立得跟人一般高，半年都爬不上去！开花结果更是遥遥无期……”投入的血汗钱如石沉大海，陈乾坤愁得整日眉头拧成大疙瘩。

转机始于一次偶遇。张雪在村里走访时，发现了这家执着想种好却摸不着门道的果园。“他们执行力强，是爱钻研的‘科技粉’。”张雪的诊断精准而系统：品种单一、土壤瘠薄、标准化缺失……她开出的“药方”是“科特派+科技项目+企业”联动机制。

从苗木定植、架材搭设、土壤改良，到肥水管理、花果管理、病虫害防控，全程提供保姆式服务。在新品种、新技术加持下，亩产超4000斤，果园亩产激增27%，优果率高达80%。

“没有科技特派员，哪有这好日子，现在果子根本不愁卖。”望着挂满枝头的火龙果，陈乾坤笑容灿烂：“年销售额超50万元！”

夜幕降临，果园里补光灯渐次亮起，如繁星点点，照亮的不只是沉甸甸的果实，更是农人心中那沉甸甸的希望。

清晨，76岁的江章会攥着一张节日活动通知，往社区老年活动中心走。这位来自陕西的“老三线”建设者，在遵义住了大半辈子，“这里离家乡远了点，可从没让我孤单过。”

江章会说的正是位于遵义市汇川区的航天社区，占地0.14平方公里，住着2426户7368人。大多数居民和江江一样，曾为当地建设挥洒汗水，如今在这里安享晚年。社区里的房子大多建于20世纪80年代末，三十多年过去，很多问题逐渐显现。

2022年，老旧小区改造政策来了，让居民们乐开了花。航天社区党委书记刘旭婧带着社区党员干部忙开了，组织联户长、楼栋长们挨家挨户走访，拉着物业公司、业主委员会一起商量。随着改造工作的推进，变化显而易见，坑洼路铺成了沥青路，走上去稳稳当当；楼道粉刷得亮堂堂，还装了感应灯，晚上回家一踩脚就亮；强电入地、弱电规整，“蜘蛛网”彻底没了影。

“不光环境变了，服务也要跟着暖到心里。”刘旭婧说，航天社区党委以“红色美丽楼栋”建设为抓手，构建社区党组织统一领导、辖区企事业单位党组织协同配合、广大居民积极参与的基层治理体系，把管理服务下沉到楼栋里，延伸到居民家中。

此外，航天社区还积极探索物业党建联建机制，成立小区物业企业党支部，与物业公司、业主委员会建立常态联席会议制度，定期会商解决小区物业管理问题。同时，通过织密网格体系，充分发挥小区业主共同参与小区管理的积极性，形成“小区管理人人参与”新局面。

黔东南州麻江县

“合约食堂”促进乡风文明

本报讯（记者 鲁毅）“只能办婚丧嫁娶宴席，每桌菜的价格不超过200元，酒的价格每瓶不超过25元，外亲随礼不得超过200元……”近年来，黔东南州麻江县各村推行“合约食堂”，有效整合资源，助力乡风文明建设，既传承了优秀传统文化，又促进了村民自治，为乡村振兴注入了新的活力。

今年暑假，游客们在麻江县宣威镇卡乌村“合约食堂”品尝到了地道的农家特色美食，感受到了浓厚的乡土风情。

“不办酒席的时候，我们就用‘合约食堂’接待游客。”卡乌村党支部书记李次斌说，“合约食堂”的合约由各村全体村民共同约定，大家都严格按照约定的规则办酒席，在村民之间形成互相监督的机制。

“合约食堂”的意义远不止于节约资金和规范酒席办理。在麻江县的许多村寨，“合约食堂”与道德讲堂、新时代文明实践中心结合，成为传播社会主义核心价值观、弘扬优秀传统文化的平台。通过开展各类文明实践活动，倡导“亲情”“孝道”“公益”“勤俭”等理念，引导村民摒弃陈规陋习，养成文明、科学、健康的生活方式。

下一步，麻江县将继续深化“合约食堂”建设，规范“合约食堂”管理，创建更多标准化示范点，发挥示范引领作用，推动文明之风吹遍全县每一个角落，让乡村焕发出新的生机与活力。

黔西南州普安县

帮扶车间干出好日子

本报讯（记者 曾书慧）“最差一个月也有3500元保底，去年旺季我挣了9000多元。”欧大菊是3个孩子的母亲，住在黔西南州普安县茶源街道的她如今不再为生计发愁。更令她高兴的是，丈夫也从广东返乡，和她成了车间同事。“家门口就有稳定收入，再也不愿背井离乡了。”

走进由公安部装备财务局引荐的盛世普安服饰有限公司帮扶车间，只见智能制衣流水线高效运转、每个环节严丝合缝。这里不仅生产警服，更“缝制”着新生活，让354名搬迁群众实现了家门口就业的梦想。

车间主任陈恩亲眼见证了这一切变化，“2019车间只有64人，现在已有354名员工，主要来自周边3个安置社区。”她指着窗外一栋白色安置楼介绍，“最近的纳利社区员工20分钟就能到岗，近的只要几分钟。”

数字背后是党建引领作用。在公安部和当地政府的共同努力下，普安县创新推行“党组织+帮扶车间+搬迁群众”模式，通过政策支持和技术引进，打造了这条家门口就业致富路。目前，茶源街道3个安置社区的2819户搬迁家庭，都已实现每户至少1人稳定就业的目标。

目前，普安县已建成就业帮扶车间30个，涵盖茶叶加工、手工制造、白酒生产等行业，累计吸纳劳动力就业1490人。公安部还依托东西部协作机制，在当地设立了17个就业服务中心，开展常态化走访送岗活动，帮助实现新增就业2160人。

一线视角



技能培训
酸汤飘香

近日，黔东南州“凯里酸汤”专项能力建训班在黔东南民族职业技术学院举办，60余名学员系统学习酸汤制作技艺与产业知识。目前，凯里酸汤在“党建+产业”融合发展模式驱动下，年产值已突破25亿元，并有效带动上游种植业发展，实现标准化、品牌化发展。

图为培训班上，导师在指导学员制作酸汤鱼。

贵州日报天眼新闻记者 潘德玉 摄

参加统一战线“地域+领域”组团式帮扶 长沙来的熊医生在毕节遇到点“苦恼”

贵州日报天眼新闻记者 鲁毅

手术。

不久前，熊立新团队主导完成了纳雍县首例“腹腔镜下胰十二指肠切除术”——这项被誉为肝胆外科“天花板”级别的高难度手术，历时8小时，获得成功。

“虽然长时间手术很辛苦，但能让患者康复，并通过手把手带教让本地医生学到真技术，一切都值得。”熊立新说。

统一战线“地域+领域”组团式帮扶，正通过这样一个个专家团队的扎根，悄然改变毕节的医疗生态环境。

“我们来毕节就是想帮助重病患者就地治疗，但没有患者，我们就缺乏通过实战带教培养人才的机会——这是最让我苦恼的。”熊立新坦言，医疗帮扶不仅是技术输出，更要推动先进理念落地，为当地培养一支高水平的医疗队伍。

其实，熊立新的苦恼，也是当地的心病。为了让群众享受更好的医疗服务，毕节市各方一直在努力——

2023年7月，中央统战部印发《关于统一战线“地域+领域”组团式帮扶毕节的工作方案》，开启了统一战线帮扶毕节的新篇章。作为民革党员、长沙市第一医院肝胆外科主任，熊立新自2024年起率医疗小组奔赴毕节市开展帮扶。

从湖南长沙到贵州毕节，每周往返车程超过8小时，熊立新已如此坚持了近一年。

如今，熊立新每周4天以上在纳雍县人民医院和毕节市第二人民医院坐诊，周末才返回长沙处理院务。

开展帮扶以来，熊立新团队先后在毕节市第二人民医院完成腹腔巨大肿瘤切除、腹腔镜肝切、肝门胆管癌根治术等多台四级

手术。

不久前，熊立新团队主导完成了纳雍县首例“腹腔镜下胰十二指肠切除术”——这项被誉为肝胆外科“天花板”级别的高难度手术，历时8小时，获得成功。

“虽然长时间手术很辛苦，但能让患者康复，并通过手把手带教让本地医生学到真技术，一切都值得。”熊立新说。

统一战线“地域+领域”组团式帮扶，正通过这样一个个专家团队的扎根，悄然改变毕节的医疗生态环境。

“我们来毕节就是想帮助重病患者就地治疗，但没有患者，我们就缺乏通过实战带教培养人才的机会——这是最让我苦恼的。”熊立新坦言，医疗帮扶不仅是技术输出，更要推动先进理念落地，为当地培养一支高水平的医疗队伍。

其实，熊立新的苦恼，也是当地的心病。为了让群众享受更好的医疗服务，毕节市各方一直在努力——

2023年7月，中央统战部印发《关于统一战线“地域+领域”组团式帮扶毕节的工作方案》，开启了统一战线帮扶毕节的新篇章。作为民革党员、长沙市第一医院肝胆外科主任，熊立新自2024年起率医疗小组奔赴毕节市开展帮扶。

从湖南长沙到贵州毕节，每周往返车程超过8小时，熊立新已如此坚持了近一年。

如今，熊立新每周4天以上在纳雍县人民医院和毕节市第二人民医院坐诊，周末才返回长沙处理院务。

开展帮扶以来，熊立新团队先后在毕节市第二人民医院完成腹腔巨大肿瘤切除、腹腔镜肝切、肝门胆管癌根治术等多台四级

手术管理等方式，让患者有更好的就医体

验。熊立新团队主导完成了纳雍县首例“腹腔镜下胰十二指肠切除术”——这项被誉为肝胆外科“天花板”级别的高难度手术，历时8小时，获得成功。

“虽然长时间手术很辛苦，但能让患者康复，并通过手把手带教让本地医生学到真技术，一切都值得。”熊立新说。

统一战线“地域+领域”组团式帮扶，正通过这样一个个专家团队的扎根，悄然改变毕节的医疗生态环境。

“我们来毕节就是想帮助重病患者就地治疗，但没有患者，我们就缺乏通过实战带教培养人才的机会——这是最让我苦恼的。”熊立新坦言，医疗帮扶不仅是技术输出，更要推动先进理念落地，为当地培养一支高水平的医疗队伍。

其实，熊立新的苦恼，也是当地的心病。为了让群众享受更好的医疗服务，毕节市各方一直在努力——

2023年7月，中央统战部印发《关于统一战线“地域+领域”组团式帮扶毕节的工作方案》，开启了统一战线帮扶毕节的新篇章。作为民革党员、长沙市第一医院肝胆外科主任，熊立新自2024年起率医疗小组奔赴毕节市开展帮扶。

从湖南长沙到贵州毕节，每周往返车程超过8小时，熊立新已如此坚持了近一年。

如今，熊立新每周4天以上在纳雍县人民医院和毕节市第二人民医院坐诊，周末才返回长沙处理院务。

开展帮扶以来，熊立新团队先后在毕节市第二人民医院完成腹腔巨大肿瘤切除、腹腔镜肝切、肝门胆管癌根治术等多台四级

手术管理等方式，让患者有更好的就医体

验。熊立新团队主导完成了纳雍县首例“腹腔镜下胰十二指肠切除术”——这项被誉为肝胆外科“天花板”级别的高难度手术，历时8小时，获得成功。

“虽然长时间手术很辛苦，但能让患者康复，并通过手把手带教让本地医生学到真技术，一切都值得。”熊立新说。

统一战线“地域+领域”组团式帮扶，正通过这样一个个专家团队的扎根，悄然改变毕节的医疗生态环境。

“我们来毕节就是想帮助重病患者就地治疗，但没有患者，我们就缺乏通过实战带教培养人才的机会——这是最让我苦恼的。”熊立新坦言，医疗帮扶不仅是技术输出，更要推动先进理念落地，为当地培养一支高水平的医疗队伍。